

六月一日

經文：詩篇第一〇七、一〇八篇

鑰節：「你們要稱謝耶和華，因祂本為善，祂的慈愛，永遠長存。願耶和華的贖民說這話……。」(107:1~2 上)

提要

詩篇第一〇七篇在主題上與前兩篇有密不可分的關係。它們都讚美上帝的良善與憐憫。詩篇第一〇七篇是回答詩篇一〇六篇四十七節的禱告，指出上帝如何拯救祂的百姓脫離仇敵之手。以賽亞書六二章十二節用同樣的話「耶和華的贖民」來指由巴比倫被擄回歸的以色列後裔，但是也可適用更廣泛的解釋。凡是世界各地因上帝的羔羊，我們主耶穌的寶血得蒙救贖的人，都有良好的理由用歌唱讚美上帝的良善（弗 1:7）。

詩人從現實生活中提出四個例證說明，贖民為什麼要感謝耶和華的拯救。在舉出每一個有關上帝救贖聖工的例證之後，詩人都重複這一詩歌中的副歌：「但願人因耶和華的慈愛，和向人所行的奇事，都稱讚祂」。他這樣說，就是要提醒人們，在任何情況中都要感謝上帝（107:8、15、21、31）。第一個例證就是上帝看顧那些在苦難中向祂求助的漂泊的寄居者；祂帶領他們脫離困難，並領導他走正直的道路（107:7）。這是指某些回歸的被擄之民，而其時正值上帝施行神蹟鼓勵他們，並供應他們日常生活所需（比較 87:5~7）。祂不僅滿足他們生理上的需要，更重要的是，也滿足了他們靈性上的需要（107:9）。每一個人心裡都有空虛，祇有上帝才能填滿它；直到上帝這樣做時，他依然不滿足，並且盼望上帝再填滿它（詩 42:1、2；63；1~2）。

第二個例證是上帝看顧被擄的人。那些被鐵鍊鎖住的，及被判死刑，即將面臨死亡的人，呼求上帝的幫助。祂神奇地釋放了他們，並且帶領他們走出黑暗（107:13~14）。那些今天為罪所奴役的人也要求祂帶領，走進奇妙的光中（彼前 2:9；西 1:12~13；弗 5:8；腓 2:15；太 5:16）。詩人在這裡是指被擄去巴比倫的猶大國百姓，因為他們受苦乃是他們「違背了上帝的話語」（107:11）。第三個例證也顯示上帝所施行的類似拯救。由於罪的緣故，那些人的靈魂與身體都受到折磨。他們處在死亡與毀滅的邊緣，但是耶和華本於愛仍然垂聽他們的呼求：「祂發命醫治他們，救他們脫離死亡」（107:20）。

最後一個例證指出，海上旅行者的生命受到暴風雨的威脅。他完全倚靠上帝的慈愛和憐憫，因為祇有上帝才能平靜這場狂烈的風暴，上帝使那些呼求祂的人平靜下來，並且使他們快樂。上帝指引他們受到風暴打擊的船，航向安全的海港（107:30）。那些親身體驗到上帝在救贖之後，所賜各樣福氣的人又有何種反應？詩人一再地要求，耶和華的贖民要感謝祂，公開地及愉快地傳揚祂在施行救贖時的慈愛和憐憫；他們應該在耶和華會眾的面前高舉祂（107:1、22、32）。上帝在祂看顧義人時，進一步表達祂的慈愛和憐憫（107:35~42），也自然會以讚美和感謝的祭回報上帝。

詩篇第一〇八篇是一首勝利的詩歌，表達對耶和華的盼望和信心，因為祂拯救祂的百姓脫離仇敵之手，也戰勝強大的仇敵。其中的某些部份是摘自大衛所撰的前兩篇詩篇。有些經

節是摘自詩篇五十七篇七至十一節；其中的第六至十三節則是摘自詩篇六十篇五至十二節，不過，稍作改變而已（有關此一問題的近一步研究，可參看這些經節的釋義）。有一個區別乃是，我們在第三節中發現，希伯來字「Yahweh」（耶和華）被用來代替「Adonai」（主），但是這兩個字都被翻譯成「Lord」（耶和華）。「Yahweh」是一個非常個人化的名字，表示與上帝有親近的關係。祇有祂的僕人才能使用這個個人化的名字稱呼祂。不論這位詩人是大衛本人，或是編輯，為了鼓勵百姓事奉上帝，這類讚美詩是不可少的。請注意，這一詩篇祇包含前幾篇中歡愉的部份。大衛在撰寫讚美詩文之前，所經歷到的苦難情況，則不在本篇引用之列。我們總是要鼓勵人們聽好的報告，及思想上帝的慈愛（比較腓4:8）。

禱告

哦，上帝啊，我們讚美您，感謝您滿足我們屬靈的空虛：我們的空虛，祇有您才能填滿。我們能列在您的贖民之內是多麼大的權利啊！奉主耶穌基督聖名，阿們！